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هي عملية قياس ومقارنة رقم الأعمال المحقق مع رقم الأعمال  :تعريف تحليل الانحرافات في رقم الأعمال -1
بغرض الكشف عن الإنحرافات وتحديد أسبابها والعمل  المقدر )الإيرادات الحقيقية مع الإيرادات المتوقعة(

 على تصحيحيها.
 

 هذه الأهمية في: تكمن :أهمية تحليل انحرافات رقم الأعمال -2
 تحديد وفهم الأسباب التي أدت إلى زيادة أو نقص الإيرادات؛ 
 توفر معلومات قيمة لاتخاذ قرارات مستقبلية أفضل؛ 
 يساهم في عملية التخطيط المستقبلي من خلال تعديل وتحسين التوقعات؛ 
 تحسين الكفاءة من خلال الاستخدام الأمثل لموارد المؤسسة؛ 
 أو الأسواق التي يمكن الاستفادة منتها أكثر نتتااتد في تحديد الميساع.   

 

هنتاك عدة عوامل تؤدي إلى هذا الانحراف منتها أسباب داخلية  :أسباب الانحراف في رقم الأعمال -3
 وأخرى خارجية:

 :من بين هذه الأسباب: أسباب داخلية 
 أخطاء في التخطيط؛ -
 كفاءة وفعالية الوظيفة التسويقية -
 الإنتاج؛كفاءة وفعالية وظيفة  -
 مشاكل في التموين؛ -

  :أسباب خارجية 
 تغير سلوك المستهلك اتجاه سلع وخدمات المؤسسة بسبب تغير ذوقه؛ -
 تغير الطلب السوقي نتياة عوامل الطلب كالدخل مثلا أ تغير في أسعار السلع البديلة..؛ -
 .شدة المنتافسة وظهور منتتاات بديلة -
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 :كيفية حساب الانحراف في رقم الأعمال -4
 رقم الأعمال المقدر)المخطط( -الانحراف في رقم الأعمال= رقم الأعمال الحقيقي 

 
 

 :العلاقة التاليةنعلم أن رقم الأعمال هو سعر البيع في الكمية المباعة وبالتالي نحصل على 
𝑬/𝑪𝑨=  𝑸𝑹𝑷𝑹 − 𝑸𝑷𝑷𝑷 

 بحيث:
𝑬/𝑪𝑨  :الانحراف في رقم الأعمال 

𝑸𝑹  :الكمية المباعة الحقيقية 
𝑷𝑹  :سعر البيع الحقيقي 
𝑸𝑷 كمية الباعة المقدرة: ال 
𝑷𝑷  : المقدرسعر البيع 

 

 هنتاك نوعين من الانحرافات في رقم الأعمال : الانحرافات في رقم الأعمال: ثانيا: تحليل 
: هو الفرق بين سعر البيع الفعلي )الحقيقي( للسلع والخدمات وسعر انحراف في السعر البيع -

=𝑬/𝐏البيع المقدر أو المتوقع، ويمكن حسابه بالشكل الآتي:  (𝐏𝐑 − 𝐏𝐏)𝐐𝐑 
هو الفرق بين الكمية المباعة فعليا والكمية المقدرة للبيع وينتتج هذا  الكمية المباعة:انحراف في  -

  الانحراف لسببين هما:
  انحراف تركيبة المبيعات𝑬/𝑪𝑶𝑴 : يسبب تغير في تركيبة المبيعات إلى انحراف رقم

لكل منتتج مباع، مثلا في بداية النتشاط المخططة الأعمال، ونقصد بتركيبة المبيعات النتسب المئوية 
وحدة من  411وحدة من منتتج "أ"، و 111يخطط مسئولو المؤسسة بيع الكميات التالية 

 %41 ،"أ" مبيعات منتتجتمثل  % 11، وبالتالي  وحدة من المنتتج "ج"  011المنتتج "ب"، و
وحدة  211ة ، لكن المؤسسة حققت فعليا المبيعات التاليمبيعات "ج" %01مبيعات "ب" و

من "ب"  %01من "أ"، و %21، أي وحدة من "ج" 311وحدة من "ب" و 011من "أ"، 
من "ج"، نلاحظ من خلال ما سبق أن هنتاك انحراف في النتسب المئوية للمنتتاات  %31و

 ، أي هنتاك انحراف في تركيبة المبيعات المخططة. المباعة
 

  رقم الأعمال المقدر)المخطط( -الأعمال= رقم الأعمال الحقيقيرقم ل الإجمالي الانحرافأولا: حساب 

𝑬/𝑪𝑨= 𝑪𝑨𝑹 − 𝑪𝑨𝑷 
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=𝑬/𝐂𝐎𝐌يمكن حساب الانحراف في التركيبة بالشكل التالي: (𝐐𝐑 − 𝐐𝐌)𝐏𝐏 
𝑬/𝐂𝐎𝐌  :الانحراف في تركيبة المبيعات 

𝐐𝐌  :ويمكن حسابها بالشكل التالي: المقدرةفي حال احترام تركيبة المبيعات  الكمية المباعة الفعلية 𝑸𝐌 =

𝐐𝐏

∑𝐐𝐏
∑𝐐𝐑 
 

 انحراف في حجم المبيعات𝑬/𝐕  عنته تغير في  : في الحقيقة أن تغير في تركيبة المبيعات ينتتج
                     حام المبيعات كذلك، ويمكن حساب هذا الانحراف بالشكل التالي:

𝑬/𝐕= (𝐐𝐌 − 𝐐𝐏)𝐏𝐏 
 

 نحراف في الحامالانحراف في التركيبة  الانحراف في السعر الاالإنحراف الإجمالي = للتأكد فإن:  ملاحظة هامة 

𝑬/𝑪𝑨= 𝑬/𝐏+ 𝑬/𝐂𝐎𝐌+ 𝑬/𝐕 
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